



负责抓捕野村悟的防暴警察与黑帮成员在门口对峙



野村悟(右二)和工藤会二号人物田上(左)不美夫,后者被判无期徒刑

长期以来,日本警方同处于法律灰色地带的黑帮组织,保持着一种微妙而又脆弱的平衡。而这种平衡在2021年8月24日被打破。

当天,日本福冈市法院判处黑帮工藤会的头号人物、现年74岁的野村悟死刑。

面对判决,野村悟依旧保持着黑帮一贯的做派,大声威胁主审法官道:“你会后悔一辈子的。”然而,他的嚣张气焰掩盖不了日本打击黑帮、不少黑帮成员弃暗投明的现实。

警方重拳出击 黑帮遇灭顶之灾

野村悟是工藤会第四代组长兼总裁。2014年9月,因涉嫌谋杀,野村悟同工藤会十几名高级成员一起进过局子、上过法庭。工藤会因此受到一些冲击,但最终野村悟还是因为检方证据不足而获释。

但这一次,再翻旧账之后,法院明显“硬气”了很多。野村悟不仅没能再躲过一劫,还成为日本历史上首个被判死刑的黑帮头目。

野村悟被严惩,与近年来日本警方打击黑帮的力度不断加强有关。

2011年,日本警察厅颁布适用于全国的《暴力团排除条例》(“暴力团”即日语里对黑帮的称呼)。原本,日本黑帮除了通过诈骗、贩毒等非法手段获利外,也会从事一些表面上看似合法的商业活动。但现如今,《排除条例》禁止了黑帮的这一类经营活动。除此之外,《排除条例》还禁止日本企业、事务所等社会机构与黑帮接触,甚至连快递员和外卖员都不再送货至黑帮的事务所门前。

被迫切断了与社会的关联,在经济上遭到彻底的孤立,黑帮团体的日常运营都变得步履维艰。

这一轮扫黑风暴以来,日本黑帮的人数急剧下降。根据警方的统计,自《排除条例》生效的7年里,日本全国大约有4170名黑帮成员退出了他们的组织。而日本国家警察厅2020年的一份报告显示,被认定为“有组织暴力团”的成员为25900人,与2019年相比减少了约2300人;这是“有组织暴力团”人数连续第16年减少,也是这一数据自1958年启动统计以来的最低水平。

而警方愈发强硬的扫黑镇压手段,也给一些日本的黑帮组织带来了“灭顶之灾”。

2018年2月,大批警察涌入位于兵库县神户市的山口组总部进行户籍调查。2019年和2020年,警方也频繁“光顾”山口组总部,逮捕了多名涉嫌敲诈和枪杀的黑帮成员。而为了防止黑帮火拼、限制其多处设施的使用,警方甚至于2019年10月包围了“山口组”和“神户山口组”的本部。面对屡屡“骚扰”,来势汹汹的警方,不少黑帮成员只能放下武器,乖乖“认怂”。

尝试回归社会 艰难从“负数”开始

黑帮是呆不下去了,这些“混”了几十年的大哥们开始尝试回归社会。但他们却悲哀地发现,“转身”如此艰难。

前半生挥刀,后半生切菜,是许多日本黑帮成员的人生写照。

现年55岁的中本隆高中辍学后就加入

日本加码打击黑帮 头目首次被判死刑

回归社会 他们能否转型

文 / 姚聪



中本隆在面馆里工作

了工藤会,他的职责是为老大沟下秀男做饭、收取保护费,并为工藤会下属的物业公司寻找廉价劳动力。后来,他因参与暴力袭击一家按摩店而被判处8年徒刑。在监狱中,他开始反思所在的黑帮团体给无辜民众造成的伤害。因深感良心不安,中本隆决心切断与黑帮的联系。出狱后的中本隆本打算去一家私企工作,他成功地与一家运输公司的总裁取得联系。然而正当他憧憬新生活的时候,运输公司一名警察出身的董事极力阻挠,搅黄了中本隆的改行计划。打工不成,中本隆不得不选择自己创业。

然而,创业本就不易,对中本隆来说更是如此。《排除条例》规定,黑帮成员在退出帮派



影片《黒道与家族》海报



中本隆售卖的特色乌冬面



本版图片 GJ

之后的五年内都不享有社会权利,禁止以自己的名义开设银行账户或租赁房产。曾经的黑帮身份,成了中本隆无法摆脱的污点。他只能拜托熟人帮忙租下店铺,而店铺所有的采购都只能使用现金,他也无法为自己的餐馆购买消防保险。

好不容易,中本隆的面馆于2017年开张,就位于北九州市小仓附近,售卖他老家的一种特色乌冬面。

但令中本隆没有想到的是,在面馆还没开张之时,警方就在店门口安上了摄像头,用于监视他的一举一动。

“像我这样的人,(融入社会的)机会是很难得的。摆脱黑帮身份,并不代表变得和其他

人一样。我不是从零开始……我是从负数开始的。”如今谈起这一切,中本隆一脸云淡风轻,但只有他自己知道,“洗白”不易。

阻碍他们回归的,还有“行走江湖”多年对社会“行规”的无知。

早年,坂上明宏也是黑帮成员,后来金盆洗手,在长崎开了一家小饭馆卖海鲜饭。但在2019年,坂上明宏由于餐馆的海鲜饭售价过于低廉,引起了警方的注意。他和餐馆的4名雇员被逮捕,店也被查封。

原来,坂上明宏为了降低成本,每天亲自带领店员背着氧气瓶下海捕鱼。作为老板如此亲力亲为虽好,但却违反了日本的《渔业法》,坂上明宏期待的好日子戛然而止。不懂社会上的法律规则,行为举止带着浓浓的江湖气,让“坂上明宏”们即便获得了回归社会的宝贵机会,也依然难以过上普通人的生活。

除了严格的法律约束外,社会的拒斥也让他们的回归之路并不平坦。因为曾是黑帮成员,而在工作场所受到歧视和排斥,是他们重新融入社会的严重障碍。

据《西日本新闻》报道,2010年一名前黑帮成员A通过朋友的帮助进入一家电力承包公司工作。但有一次,公司的设备丢失,同事们怀疑是A偷了设备。自那以后,A不断遭到同事的辱骂,被称作“垃圾”,同事们不停抱怨自己倒了大霉要和一个罪犯一起工作。在经历了3年这样的身心折磨后,A有一次没能忍住怒火,打了自己的主管,离开了这个伤心之地。但更令人遗憾的是,最终A又走上了犯罪道路,并于2016年4月被捕。

在日本北九州市2016年7月进行的一项问卷调查中,80%的企业表示他们不愿意雇佣前黑帮成员。而日本警方2018年的一份统计也显示,在脱离黑帮后,仅有2%的人能够找到工作,剩下的98%依旧是“社会的弃儿”。为了维持生计,他们中的许多人被迫“重操旧业”。

告别“脱轨”人生 他们渴望归属感

黑道混不下去,黑帮成员想要改邪归正,却发现并不容易。日本导演藤井道人将这一切看在眼里,并拍摄了电影《黒道与家族》。

这部电影的主角山本贤治曾在黑帮组织柴咲组找到了“工作”。父亲去世后,他更是将柴咲组当成了自己的家。出于对“家”的忠诚和奉献,山本贤治为二当家顶罪入狱。然而在14年牢狱生涯结束后的2019年,当他回到“家”,却发现这个“家”已经七零八落。帮派地盘不再,只留下几个老人,靠非法捕鱼勉力维系。二当家患上了癌症,生命危在旦夕。由于在社会上找不到体面的工作,昔日最老实的二当家贩卖起了违禁药品,勉强凑齐了大当家高昂的医药费。

大当家说服了山本贤治离开组织。可当后者想要回到自己真正的家庭时,一张上传至社交平台的合影被人认出,山本贤治的家人因此遭到了网暴。妻子丢掉了政府部门的工作,女儿也在学校遭到孤立,不得不退学。没办法,山本只得离开家人。于他而言,做一个普通人的愿望实在是太奢侈。

“这部电影是如此的现实,以至于它是黑暗和阴郁的,但它也展示了绝对真实的现实。”这部电影的监制说道。

如何改变这一现实,改善这些“社会弃儿”的境遇,日本政府近年来也在尝试调整政策。

2012年,在审议针对有组织犯罪的新立法时,一名国会议员就呼吁通过咨询和就业措施,打通“使前黑帮成员能够作为公民过上正常生活的途径”。他表示,现行的排斥政策只会“并将这些团体和个人赶到角落,从而加剧犯罪”。

2016年,福冈县率先与14个地区县达成协议,制定了一揽子政策措施,支持前黑帮成员重新融入社会,包括帮他们支付房租和前去面试的差旅费,以及向雇佣他们的公司支付补贴等。

久留米大学犯罪社会学家广末信在2021年出版的新书《为什么不能退出黑帮——地下世界的崩溃》中也强调,引入相关机制、帮助前黑帮成员重新适应社会的重要性。“社会应该给那些从裂缝中跌落的人第二次机会。”广末信提议建立一个咨询中心,让那些离开犯罪团伙的人能够寻求帮助,逐渐回归社会。